

cuadro sea colocado en el Museo de Madrid. El reglamento del Museo no lo permite, pues promueve que se espongan en sus salas obras de artistas vivos. Sin embargo, se hará una excepción en favor del lienzo de Rosa Bonheur, según nuestras noticias.

Así lo dice el *Liberal*.

Ha habido un colega de una memoria que se le ha presentado pretendiendo demostrar que está descubierta la cuadratura del círculo.

Se ha establecido en Gata, con gran aplauso del vecindario, una escuela de párvulos que dirige un inteligente profesor.

Dice el *Porvenir* de Denia que el mercado de paño no tiene este año el movimiento que los anteriores en igual fecha. La paralización es grande, y el comercio está encalmado.

Ha sido nombrado vice-cónsul de Suecia y Noruega en Denia D. Jaime Morad.

Existen en París 13317 pobres reconocidos que se distribuyen en 43602 hogares, ó sea 2526 hombres, 38177 mujeres, 28607 jóvenes y 2136 mujeres abandonadas.

La beneficencia pública, organizada en todos los distritos, los socorro con 684000 francos en pan, 300000 francos de subvención extraordinaria, 24000 de combustible y 1,208000 en dinero. Los prestan sus cuidados 1771 hermanas de la Caridad.

Entre esos pobres se cuentan 8 escritores, 14 maestros, 7 profesores de lenguas, 2 farmacéuticos, 30 taberneros, 398 ebanistas, 29 aladores de pianos, 731 porteros, etc. Entre las mujeres cuentanse dos artistas dramáticas, una partera y 12 maestras.

Supone un colega que el marqués de Alcañices irá a París con una misión especial para la reina Isabel. No es cierto.

Describiendo un colega connegros colores la situación en que se halla nuestra marina de guerra, por efecto de la difícil situación económica del país, y tratando de buscar algún remedio, dice: «Con los mismos elementos de que disponemos, puede hacerse algo mejor que lo que existe. Terminándose la construcción de la *Castilla* y de la *Narva*, y uniéndose a la *Aragon*, nos pueden proporcionar tres excelentes cruceros, que tienen la ventaja de poder montar artillería de grueso calibre. Poniendo en tercera situación los buques blindados, se reforzaría con ellos nuestra débil escuadra, y se evitaría la pérdida considerable de material.»

Hay recibimos la siguiente carta:

Cuenca, 1.º
Empieza a notarse animación con motivo de las próximas fiestas que para la feria se preparan, para celebrar el aniversario de la traslación de San Julian, patron de esta, y que se verificarán en los días 5, 6, 7, 8 y 9 del corriente.

Este país, pintoresco cual pueden serlo los paisajes más bellos de la Suiza, desaconchada por la mayor parte de los españoles, rico, pero olvidado, cuyas maravillas se cuentan por centenares en las hocas del Júcar, Huecar, de Beteta, etc., así como en Valdecañas con su ciudad encantada, de cuyo tranquilo y pacífica, pero siempre sin vida, está ahora con esa agitación que precede a las fiestas y grandes acontecimientos, y aquí lo es con estremo el de la fiesta a San Julian.

Hay también se inaugura el nuevo coche-correo diario a Valencia, que desde ahora nos permitirá una más fácil comunicación con la costa del Mediterráneo.

Será este adelanto precursor de la línea férrea en construcción y cuya terminación se asegura en breve tiempo. Así se dice al menos, confiando muchos en ver correr los trenes hasta Tarazona en el próximo mayo, y llegar a la capital en todo el año 1880.—M.

El día 10 del corriente llegará a Santiago, terminada la visita que está practicando en algunos archiprestajos, el cardenal-arzobispo de aquella diócesis.

Desde 1.º de enero del año actual hasta el 31 de agosto último, han entrado en el puerto de Vigo mil buques de todas clases y con diferentes procedencias.

Ha regresado al puerto de Vigo de su crucero, el cañonero guarda-costas *Pelicano*, con una avería en la máquina que consistió en la rotura de uno de los ejes, desperfecto que será remediado en breve.

Ha sido nombrado alcalde de Vigo D. Manuel Bárcena y Francé, vice-cónsul de la Gran Bretaña.

Proyéctase en Pontevedra una exposición de ganados para el año venidero, con objeto de fomentar la ganadería, ramo muy importante de la riqueza de Galicia.

Se esperaba en Vigo la escuadra de Instrucción, que ya salió del Ferrol.

Una revista comercial de la Habana anuncia la salida de paucos de la isla, en la primera quincena del mes pasado, de los buques de vela *Juan de la Vega*, *Narcisca*, *San Francisco de Paula*, *Maria Luisa*, *Triunfo*, *Maria* y *Pelayo*.

En Zaragoza han comenzado ya los trabajos preliminares para la construcción del edificio en que se proyecta establecerse la capitanía general.

En la villa de Ucastillo, una de las cinco de Aragón, se celebrará la feria anual en los días 9, 10 y 11 del corriente. Preparáanse grandes fiestas y se espera, como en años anteriores, gran afluencia de forasteros.

Ha llegado a Barcelona el reputado autor dramático D. Luis Mariano de Larra.

Han sido espuestas al público en las siete secciones de la escuela de Artes y Oficios las relaciones de los alumnos del curso de 1878 a 1879, a quienes el tribunal de exámenes ha concedido premios.

Un periódico dice que para la subsecretaría del ministerio de Marina que se trata de restablecer, se indica al señor Poto de Bernabé.

Habiéndose dispuesto de real orden que al Consejo de Redenciones y Encomiendas se le atribuya el Tesoro, una suma que sirva para extinguir el saldo resultante de la liquidación practicada entre ambas dependencias, empezó ayer a cumplirse dicha resolución.

Habiéndose dispuesto de real orden que al Consejo de Redenciones y Encomiendas se le atribuya el Tesoro, una suma que sirva para extinguir el saldo resultante de la liquidación practicada entre ambas dependencias, empezó ayer a cumplirse dicha resolución.

Ha entrado en el puerto de Vigo la barca noruega *N. O. Nechsin* que procedente de Savannah se dirige a Valencia con cargamento de madera. La dirección de Sanidad del puerto ha decidido en vista de su procedencia, declarar incoincidente al buque, mientras resuelve la superioridad consultada para el efecto.

Dícese que para el mes de marzo próximo podrá ser botada al agua la corbeta de guerra *Nararra* cuya quilla fue puesta en grada el 2 de mayo de 1869.

Calculase en 10000 el número de forasteros que han concurrido a la feria de Linares.

En la corrida de toros celebrada en Linares el jueves último, resultó un picador levemente herido. El ganado flojo.

Ha regresado de París, y se ha vuelto a encargarse de la dirección de la *Democracia* D. Conzalo Calvo Asensio.

El resultado de la visita girada por el gobernador de Huesca a Barbastro parece que será el de reorganizar el municipio y de someter a los tribunales a los que deben responder de faltas que aparecen graves.

Un colega cree que reuniéndose las Cortes en noviembre para aprobar las capitulaciones del regío enlase, y suspendidas las sesiones en fin del mismo mes, parece probable que no entren a tratar las cuestiones políticas y de reformas en Cuba hasta el mes de enero.

Ha terminado sus representaciones en el teatro-circo del Sr. Soto en Cartagena, la compañía que la inauguró en el mes de mayo último y que ha venido actuando con pequeñas interrupciones en dicho coliseo hasta el 31 de agosto.

La obra estrenada en el beneficio del estimable actor cantante Sr. Rossell, titulada *Don Hipólito*, no fué del agrado del público.

Ayer empezó sus representaciones, con éxito lisonjero, una compañía dramática dirigida por el conocido actor Sr. Guerra.

A mediados de este mes será relevada la fuerza del arma de infantería que se halla de guarnición en Madrid, reemplazando a los regimientos de Granada, Garielano y Baleares, que saldrán para los cantones de este distrito, los del Príncipe, Mallorca y Sevilla.

Bien sabe nuestro apreciable colega el *Liberal*, que la *Correspondencia* no representa ninguna política. Respeta a todos los partidos y se dedica a dar noticias, procurando desvanecer errores o conceptos equivocados. Si hemos hablado de la jefatura del Sr. Cánovas en el partido liberal-conservador, ha sido porque es sabido que es tal jefe, reconocido y aceptado por ese partido, del que forma parte el gobierno actual.

Dice el *Liberal*:

«Tenemos entendido que se han recibido ya en Madrid noticias acerca de la conferencia que habian de celebrar los Sres. Cánovas y Romero Robledo. Según anoche oímos asegurar, ambos han quedado mutuamente satisfechos, y han estrechado sus antiguas relaciones algo frías desde que el Sr. Romero pronunció su enérgico discurso contra el Sr. Silveira.»

Los liberales conservadores que hacían circular anoche esta noticia, la daban un sentido favorable a la campaña que viene haciendo la mayoría de los periódicos de dicho partido, a propósito de la jefatura del Sr. Cánovas.»

Indica un colega que parece que el gobernador militar de Alicante ha recibido orden telegráfica en que se le enviene que hasta nuevo aviso no se embarquen para Mahón los tres cubanos que se hallaban en Madrid, y a quienes se les ha fijado para residencia la primera de dichas plazas, según digimos hace tres días.

Los tres cubanos a que nos referimos son un titulado general y dos titulados brigadieres.

Escriben de Gerona que el 27 del mes pasado se declaró un violento incendio en un pajar del término de Bellcaire. A pesar de los esfuerzos de las autoridades, guardia civil y vecinos, no se pudo sofocar el fuego, quemándose 500 quintales de paja, y salvándose uno cien que solo pueden aprovechar para abonar. Dos días antes ocurrió otro en unos pajares de Palafrugell, quemando reducida a cenizas toda la paja. El siniestro fue casual.

La sociedad *Liceo Lina* reanudará sus funciones semanales el próximo domingo 7, de nueve de la noche a una de la madrugada.

Un periódico indica al Sr. Laá, jefe económico de la provincia de Madrid, para una de las direcciones de Hacienda.

La competencia de dicho funcionario y los servicios prestados a la administración, le hacen acreedor a dicho puesto.

Desde el día 13 hasta el 30 del actual se ha abierta en la secretaría del Conservatorio de Artes y Escuela de Comercio, la matrícula de las asignaturas que comprende el período profesional de la carrera de profesor mercantil.

Los aspirantes a inscripción deberán acreditar que han cursado y probado académicamente los estudios que la legislación vigente exige para obtener el título de perito mercantil, y abonarán en dos plazos 25 pesetas en papel de pagos al Estado por derechos de matrícula.

Ayer mañana a las 7 y 30 han salido de Madrid los romeros que van a visitar a Nuestra Señora de Lourdes. El número de ellos es bastante reducido.

La segunda temporada de los baños de Trillo se ha inaugurado con creciente animación, hallándose ocupadas muchas de las habitaciones de los establecimientos y fondas, y siendo muchos ya los pedidos para fines del actual y primeros de setiembre.

Deciase también que inmediatamente que terminara el consejo, saldría para Madrid y Viena el duque de Sexto con una misión importante y delicada.

Otras muchas cosas se decían, pero como no tenían visos de fundamento, ni las telegráfí ni he de ocuparme de ellas, ni hay para que, en la presente carta.

El consejo terminó a las cuatro próximamente, pasando los ministros del despacho de S. M. el rey al cuarto de la princesa de Asturias a ofrecera sus respetos.

Salir los ministros de palacio sin ser acusados por los responsables, hubiera sido una falta imponderable, acreditada de no conocer el oficio. Así que, rivalizando todos en diligencia, se dirigió cada uno al que le era más simpático ó lo merecía más confianza, y otra vez se perdió el tiempo en balde.

«Hemos acordado no decir nada, contestaban al ser interrogados. La situación no era muy lisonjera para los que habíamos venido con el fin que es de presumir a este real sitio.»

La duquesa de la Torre saldrá mañana con dirección a París; el duque permanecerá en Biarritz hasta fin de setiembre.

Esta mañana han salido de Madrid por la línea del Norte, el presidente de la diputación provincial de Madrid y el marqués de Torneros.

Hoy hemos visto entrar por el Portillo de Valencia al brigadier Camino y otro caballero, acompañado a los dos cabos de caballería reclamados a Valencia, donde se encontraban, para responder a los cargos que puedan resultar contra ellos en la causa que se instruye sobre el robo verificado en la caja de Alcalá. Los dos cabos venían custodiados por la guardia civil y han llegado por transitos de justicia.

Es probable que se reúna en breve el consejo de guerra para fallar sobre este ruidoso asunto.

La *Correspondencia* ha recibido esta tarde los siguientes TELEGRAMAS:

París, 1.º (retrasado).
La archiduquesa Cristina de Austria, acompañada de su señora madre, comieron ayer en el hotel Basilewski.

Después de la comida las archiduquesas recibieron los cumplimientos del marqués y de la marquesa de Molins, y de otros altos personajes españoles.

La reina doña Isabel la hizo una visita de despedida en el hotel Maurice, abrazando estrechamente a la archiduquesa y manifestándole el vivo deseo de volverla a ver muy pronto.

A las ocho y media de esta noche saldrán las archiduquesas con dirección a Viena.

París, 1.º 9 noche (retrasado).
La archiduquesa Cristina y su señora madre acaban de marchar para Viena.

San Petersburgo, 1.º (retrasado).
Con las mayores reservas se asegura que el czar de Rusia celebrará muy en breve una entrevista con el emperador Guillermo de Alemania.

Roma, 2.º
Las últimas noticias llegadas al ministerio de la Agricultura, son desfavorables.

La cosecha del maíz es este año la mitad menos que en el anterior.
La del trigo es casi por todas partes inferior en una tercera parte a la del año 1878.

Lourdes, 2.º
Se esperan 3500 peregrinos de Tarazona y Barcelona.

Viena, 2.º
Se asegura que el nombramiento de Haymerlé para el ministerio de Negocios extranjeros, en reemplazo del conde de Andrassy, tropieza con grandes dificultades, trabajándose mucho para conseguir que Andrassy vuelva a encargarse de dicho ministerio.

Se ha aplazado para el 8 del actual la ocupación de Novi-Bazar por las tropas austriacas.

Se cree que estas no encontrarán la resistencia que se había anunciado.

Berlín, 2.º
El príncipe de Bismarck no desconfía de conseguir que el conde de Andrassy vuelva al ministerio de Negocios extranjeros.

París, 2.º
Se confirma que la próroga de los tratados de comercio ha sido aceptada por las potencias.—Febr.

Hay recibimos de nuestro correspondiente especial la siguiente carta:

San Idelfonso, 1.º
Los largos despachos que he trasmitido hoy quitando todo el interés que, en otro caso, tendría esta carta, que solo me escribo para ampliar algunos detalles y dar otros nuevos.

Habiase despertado gran curiosidad por saber lo que acordaría el consejo presidido por S. M. el rey, como lo prueban el número de representantes de periódicos de Madrid que han venido con tal motivo.

Pero ha correspondido lo que se sabe del consejo a lo que de él esperaba muchos. Ciertamente que no.

Pocas veces se habrá notado en este sitio tal afán por saber noticias.

Esta mañana en los jardines, y a las primeras horas de la tarde en las acaeras de la Casa de Canónigos, se ha acordado largo y tendido de la cuestión puesta sobre el tapete y de las que en su consecuencia pudieran sobrevenir.

Diversas fueron las opiniones que se sustentaron respecto al resultado del referido consejo, antes de que éste empezara; pero la llegada de los ministros de Gobernación y de Hacienda, primero, y luego la de los demás compañeros de gabinete, puso fin a los diálogos, y todos los periodistas se lanzaron de demanda de noticias, ansiosos de averiguar previamente algunos puntos de los que debían tratarse con el rey y los acuerdos que debían recaer.

Intil empeno. Los ministros manifestáronse sorprendidos, primero, al encontrarse en cada cuarto un periodista que acechaba su entrada para seguirlo hasta la última pieza de la habitación, acosándole a preguntas, y luego reservados, esquivando con cortésia todo género de insinuaciones.

Media hora después de la llegada, tiempo que emplearon los consejeros de la Corona en cambiar el traje de camino por el de etiqueta, fueron a Palacio, y recibidos por el rey, se constituyó, bajo su presidencia, el consejo.

«¿Qué se estaban ocupando? nadie lo dudaba; pero esto no era suficiente para calmar febriles impacencias. Era preciso adivinar algo, manifestarse enterados de los secretos de la política y discutir sobre ellos, y esto se hizo a las mil maravillas.»

Aseguraban unos que la crisis estaba iniciada y que saldrían del gabinete Toreno, Auroles y Orovisio; otros que había tres ministros resueltos a oponerse a la realización de un proyecto de gran trascendencia, y no faltaba quien apostaba a que se acordaría la vuelta a Cuba del general Martínez Campos, dejando la presidencia nuevamente al Sr. Cánovas del Castillo.

Deciase también que inmediatamente que terminara el consejo, saldría para Madrid y Viena el duque de Sexto con una misión importante y delicada.

Otras muchas cosas se decían, pero como no tenían visos de fundamento, ni las telegráfí ni he de ocuparme de ellas, ni hay para que, en la presente carta.

El consejo terminó a las cuatro próximamente, pasando los ministros del despacho de S. M. el rey al cuarto de la princesa de Asturias a ofrecera sus respetos.

Salir los ministros de palacio sin ser acusados por los responsables, hubiera sido una falta imponderable, acreditada de no conocer el oficio. Así que, rivalizando todos en diligencia, se dirigió cada uno al que le era más simpático ó lo merecía más confianza, y otra vez se perdió el tiempo en balde.

«Hemos acordado no decir nada, contestaban al ser interrogados. La situación no era muy lisonjera para los que habíamos venido con el fin que es de presumir a este real sitio.»

ra los que habíamos venido con el fin que es de presumir a este real sitio.

«¿Qué hacer? ¿Discutir? ¿Inventar? Acordar un compañero al presidente del Consejo, y este con la ingenuidad de la característia, dió algunas noticias y advirtió que el ministro de la Gobernación había quedado encargado de transmitir a la prensa los acuerdos tomados. Concluir esta última frase y presentarse los periodistas en el despacho del Sr. Silveira fué cosa más pronto hecha que dicha. En honor a la verdad, el ministro de la Gobernación estuvo, como siempre, sumamente afable, pero poco expansivo, y las noticias no satisficieron a los representantes de la prensa, ni por su trascendencia ni por su número. Verdad es, que el tiempo le apremiaba porque le esperaba ya la silla de posta que debía conducirlo de regreso a Madrid.

«Cuanto supié antes de la partida de los ministros lo comunicó por telegrama inmediatamente, así como las noticias que inquirí después por conducto fidedigno; pero una tempestad horrosa impidió espaldas con colorida, y como es probable que llegue esta carta antes que los despachos últimos, pues el tiempo sigue cerrado y borrascoso, las repito dándolas mayor amplitud.»

Ya saben Vds. que S. M. el rey manifestó a sus consejeros responsables que había resuelto, siguiendo los impulsos de su corazón, contraer segundas nupcias con la archiduquesa Cristina, atendida a que las circunstancias que reúne y sus virtudes, hacían esperar que conseguiría hacer su dicha y le ayudaría poderosamente a labrar la felicidad del país.

El ministro de Estado hizo los mayores elogios de la eliza por D. Alfonso para ser su compañero, dando pormenores sobre las cualidades que más resaltan en ella, como son talento, discreción, esquisita cortesía, afabilidad, modestia y otras relevantes dotes.

Los ministros aprobaron la elección del soberano y lo felicitaron por ella.

Se habló de las formalidades del acto de pedir la mano de la archiduquesa, y se autorizó al duque de Tetuan para que, de acuerdo con el ministro de Estado de Austria, determinara la calidad ó categoría de las personas que han de designarse para manifestar al emperador Francisco José, como jefe de la familia de la archiduquesa, y a los padres de ésta, los propósitos del rey de España.

Resolvió que, obtenida la respuesta, el gobierno designará a los que han de llevar el mensaje, a la familia de la archiduquesa; y que al tener noticia de la aceptación, se convoque a las Cortes para discutir y aprobar el proyecto matrimonial.

Como han de pasar algunos días sin tener noticias exactas para poder fijar fechas, se calcula que las Cortes se reunirán el 15 ó el 20 de noviembre, y que se verificará el enlace a fines del mismo mes, ó más bien a primeros de diciembre.

El propósito es que tonga lugar el 28 de dicho mes, cumpleaños de S. M. el rey, pero detalles importantes aplazarán tal vez la ceremonia hasta el último mes del año.

Las obras que se están realizando en Palacio, la fabricación de las telas que han de vestir las habitaciones de sus majestades encargadas a Lyon y Génova, el *trousseau* de la novia, las joyas que han de construirse en París y Madrid, han de impedir, sin ningún género de duda, que el matrimonio se celebre antes de diciembre.

Deho a una bella dama de la aristocracia noticias sobre las condiciones de la tela elegida para tapizar la real alcoba. Es de seda fondo azul, con guirnaldas de flores formando listas, estilo siglo XVI. Su coste excede de 200 francos metro.

Perdonemos los lectores esta digresión y volvamos a los asuntos tratados en consejo. En él, después de los acuerdos que preceden, se dió cuenta de los últimos telegramas de Cuba participando que la negrada que había abandonado el ingenio para aumentar el número bastante escaso de insurrectos que merodea por las inmediaciones de Santiago de Cuba, se ha presentado en su mayoría a sus amos, cansada de la persecución de que era objeto por las fuerzas de nuevo una guerra civil que ninguna ventaja había de reportar a los promovedores.

El general Blanco quita toda importancia a este hecho aislado, y asegura que no tardarán en someterse, de grado ó por fuerza, los insurrectos a las leyes.

Se han firmado varios decretos entre ellos uno confiando provisionalmente al conde de Toreno la cartera de Gobernación durante la ausencia del señor Silveira.

El ministro de Hacienda regresará mañana ó pasado a Madrid.

La fonda de Europa, residencia de los correspondientes, se ha visto favorecida esta tarde por gran número de personas que deseaban saber el resultado del consejo. Que este no ha correspondido a lo que de él operaban muchos políticos, está fuera de duda; pero cabe la satisfacción de haberlo vaticinado con algunos días de anticipación.

El tiempo que empezó a ponerse feo a la caída de la tarde, ha tomado un cariz alarmante; reina viento huracanado, las nubes descargan ruidos chubascos; cruzan el espacio con frecuencia fuertes exhalaciones seguidas de aherrojados truenos; y lo peor del caso es que no lleva trazas de ceder la tempestad.

Posible es, pues (y sería lo más prudente) que no salgan esta noche los coches para Villaba, mas como el correo tiene que cumplir su misión sin reparar en peligros, lo aprovecharé para enviar esta carta, que (termino anunciando que tienen propósito de ir mañana a Madrid el duque de Sexto y los condes de Morphy, de Sepúlveda y de Villapaterna.—*Mencheta*.)

En el vecino pueblo de Fuencarral ha ocurrido un incendio de consideración.

Un mozo de la posada de la calle de San Roque baja, se hallaba abriendo una lata de petróleo para preparar las luces. En aquel instante se inflamó y se propagó el fuego al edificio.

Mercé a los esfuerzos de la guardia civil y de los vecinos que acudieron al lugar de la desgracia, pudo sofocarse el incendio a las siete horas de declararse.

Se han salvado los muebles y objetos de más valor y no hay que lamentar más desgracias personales que la de haber resultado levemente heridos el mozo de que hemos hecho referencia y una niña que estuvo próxima a ser pasto de las llamas.

Durante el mes de agosto han sido detenidos por la guardia civil del 14.º tercio, que presta servicios en esta capital, tres ladrones, cinco reos prófugos y tres desertores del ejército.

El número de presos conducidos a varios establecimientos penales ha sido considerable.

Hoy han llegado a Madrid el conde de Vilehas y D. Federico Villalba.

Al almuerzo dado por la reina Isabel a las archiduquesas de Austria en el palacio Basilewski, asistieron también las damas de honor condeas de Taño y Daun, el conde de Negocios de Austria en París y su esposa.

La reina Isabel estuvo después en el hotel Maurice para despedirse de las archiduquesas, que fueron acompañadas hasta la estación por los marqueses de Molins.

A la hora de entrar en prensa esta edición de provincias hemos recibido el siguiente TELEGRAMA de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR:

Avila, 2, (8'40 m.)
El tren-correo ascendente ha salido a las 7'30 minutos, a causa de un cheque en la estación de Ataquines. Se ignoran detalles, pero se sabe que no ha ocurrido ninguna desgracia personal.—P.

Han llegado esta mañana a Madrid los jefes superiores de Palacio señores marqués de Alcañices, conde de Sepúlveda, de Morphy y de Villapaterna, y el tapicero mayor de la real casa.

Dichos señores regresarán a la Granja pasado mañana.

Segun dicen de Cádiz, el gobernador civil de aquella provincia, va a comunicar órdenes a los ayuntamientos de su jurisdicción, para que supriman de los presupuestos municipales las partidas destinadas a los agentes en la capital, y recordando al mismo tiempo las disposiciones que prohíben a los empleados desempeñar semejantes cargos.

Habiendo mandado retirar el gobernador eclesiástico de Cádiz unas obras sobre la masonería que figuran en la exposición regional de aquella ciudad, la sociedad de Amigos del País, cuya mayoría creyó que era libre la publicación de los libros, ha acordado consultar el caso con el gobernador civil y someterlo a su resolución.

Al *Diario de Manila* escriben de Joló lo siguiente:

«Los trabajos de terraplen continúan con la mayor actividad. Se han establecido dos tramvías que funcionan con la mayor regularidad y que parten desde donde se extraen los productos para el terraplen hasta el arrecife que se gana al mar y hasta el pueblo.

Aumentan rápidamente las construcciones. Hay ya edificadas treinta y tantas casas muy buenas, todas de tabla, y cuatro más en vías de terminación. Si a esto se añaden las obras que se ejecutan en el reduto de Alfonso XII, cuartel de ingenieros, cuarteles de una compañía de infantería y una compañía disciplinaria y ambulancia, hay hospital, se tendrá una idea de cómo progresa Joló y del agradable aspecto que ofrece.

Aun no ha llegado el vapor *Palio*, que según noticias, saldrá de esa a primeros del presente con fuerzas del regimiento num. 2 para relevar las que hay en esta plaza del num. 1. Se espera dicho buque de un momento a otro.»

En Hijar (Zaragoza) se celebró el sábado último una importante reunión, encabezada a fijar las bases para llevar a efecto por empresa la construcción de un pantano, idea que se acordó como realizable en aquella zona desde hace muchos años. El proyecto está en vías de ultimarse, y pronto estará la obra en condiciones de construcción.

La casa constructora se comprometió a costear de su cuenta y riesgo las obras proyectadas, sin exigir de los pueblos que han de utilizar el riego (entre los cuales se cuenta, amen de Hijar, a Puebla, Urrea y Ariño) suma ni cantidad alguna hasta la terminación de las obras, desde cuya fecha, una vez aquellas aprobadas, deberán los pueblos reintegrar a la citada casa, en el término de diez años y en la forma y condiciones que se estipule, el capital que se fije como precio ó ajuste.

De Betelu nos escriben lo siguiente: «A pesar de lo avanzado de la estación, se hallan tomando las saludables aguas de este establecimiento balneario más de 250 forasteros. Además de otras personas notables que no recordo, se encuentran los Sres. Alonso Martínez, Barzanallana, general Riquelme, Carriquiri, conde de Torreana, conde de Rodezno, baronesa de San Calisto, brigadier Areviaga, D. Alejandro Bello, magistrado del Supremo; los marinos de la armada Ariza, Za oiga y Lozada; el reputado médico García Somoza, D. César Alva, abogado de Valladolid; el director del *Eco de Navarra*, don Enrique Salas y su esposa la señora Franco y el bariton Sr. Loitia.

Parece que los propietarios de este establecimiento proyectan grandes mejoras y nuevas obras de ensaño, que deben estar concluidas para el próximo verano.»

En el puente de la Muela, sobre el canal Imperial, ocurrió el domingo una sensible desgracia. Un carro que marchaba en dirección a Riela, y cuyo conductor dormía dentro del vehículo, volcó, sumergiendo mulas y carro y perdiendo aquellas ahogadas. El carrotero pudo salvarse asiendo a unas matas próximas a la orilla.

En varios puntos de Cataluña circulan piezas falsas de dos cuartos. Pesan menos que las legítimas, son más delgadas, el cordoncillo no se conoce, y muchas llevan la fecha de 1841.

A hora avanzada de la tarde recibimos periódicos de la isla de Cuba que, por la rápida inspección que de ellos hemos hecho, no contienen noticia alguna de verdadero interés.

La *Correspondencia* ha recibido esta tarde, después de cerradas las ediciones de provincias, los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

San Idelfonso, 2.º
Durante la noche de ayer y la madrugada de hoy ha descargado una violenta tempestad en este real sitio.

El viento ha sido tan impetuoso, que ha arrancado algunos árboles.

Esta madrugada han salido para Madrid el marqués de Alcañices y los condes de Morphy y de Sepúlveda.

Algunos desmenten que en el consejo se tratase de ofrecer la embajada extraordinaria de Viena al Sr. Cánovas del Castillo; pero otros juzgan probable esta noticia.

San Idelfonso, 2 (1'45 t.)
Los señores marqueses de Orovisio y Torneros, el conde de la Romera y el conde de Heredia Spínola, regresan hoy a Madrid.

El rey se prepara para una excursión a Riofrio.

Diversos pareceres sobre la persona que irá a Viena en calidad de embajador extraordinario.

Unos dicen que será el Sr. Cánovas. Otros aseguran que irá el duque de Sexto. Nada puede asegurarse definitivamente sobre este punto.

En Palacio se han recibido telegramas de París en los cuales el Sr. Molins participa la salida de las archiduquesas de Austria con dirección a Viena.

París, 2.º
El rey D. Francisco de Asís, ligeramente enfermo, guarda cama en el castillo de Ormesson.

Por esta razón no ha podido visitar a la archiduquesa de Austria antes de la salida de esta para Viena, pero se han cambiado afectuosas cartas entre ambos.

invitados para que tomen parte en las mismas.

Es probable que durante el mes de octubre celebre la diputación provincial varias sesiones extraordinarias para tratar de los festejos que hay que tener lugar con motivo del regimiento.

Los telegramas oficiales dando cuenta del choque ocurrido esta mañana en la estación de Ataque, confirman la noticia de nuestro corresponsal en Avila, cuyo despacho publicamos al final de la edición de la tarde.

Al entrar en dicha estación el tren correo de Santander, un cambio de riel determinó el ligero choque con un tren de mercancías que esperaba el cruce.

Como la velocidad del tren-correo era poca, el choque fué ligero y no produjo más que el consiguiente susto a los viajeros, y algunos desperfectos en el material de varios coches, y especialmente en la máquina.

El maquinista es el único que ha sufrido contusiones de alguna importancia, siendo muy ligeras las que han sufrido cuatro o cinco viajeros.

El tren ha llegado a Madrid con el retraso que decimos en otro lugar.

A última hora recibimos de París el siguiente TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO:

París 2, (3 tarde).

Pueden desmentir terminantemente la noticia referente al supuesto banquete ofrecido por el Sr. Gambetta a D. Manuel Ruiz Zorrilla con asistencia del embajador de Italia.

Ambos personajes políticos estaban ausentes de París.

El embajador de Italia regresó anoche a esta capital.

Como en la prensa de Madrid veo que se comenta este suceso, me apresuro a rectificarlo, después de adquirir la certeza de lo que afirmo.

—W.

Por primera vez se presentaron anoche ante el público, en el circo de Price los artistas españoles Sres. Caballer. Grandes aplausos recogieron en su difícil trabajo denominado "Dobles vuelos aéreos", siendo de admirar la exactitud y precisión matemática con que ejecutaban sus bonitos y difíciles ejercicios. Muchas entradas y cronos que darán a la empresa los nuevos artistas; anoche, a pesar de lo desfavorable del tiempo, una gran concurrencia llenó el local.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 3 DE SETIEMBRE.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto nombrando oficial archivero del ministerio de la Guerra a D. Alejandro Isner y Arroyo.

Ultramar.—Real decreto dictando reglas para la toma de posesión de los registradores de la propiedad, y para el cierre y entrega de los libros de las suprimidas anotaciones de hipotecas, formación y rectificación de índices, en la isla de Cuba.

Fomento.—Real orden disponiendo que se publique en la Gaceta el resumen de los servicios prestados por la guardia civil durante el mes de julio último en la custodia de los montes públicos.

—Otra disponiendo que cese en el despacho interino de la dirección general de Instrucción pública, Agricultura e Industria, el señor barón de Covadonga.

Gracia y Justicia.—Resoluciones dictadas durante el mes de julio último en lo relativo a la casion de varios títulos del reino.

Esta madrugada recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Argel 2.

Los bosques de la provincia de Bona (Argelia) han sido pasto de las llamas.

—Bucharest 2.

El gobernador de la Rumelia está en desacuerdo con el gobierno turco.

Berlin 2.

La Gaceta de Alemania dice que el viaje de Manteuffel a Varsovia no tiene objeto político.

San Idelfonso 13.

Nada se ha decidido todavía respecto a la cuestión de la embajada extraordinaria a Viena.

Consultados varios antecedentes resulta no haberse nombrado ningún embajador extraordinario para pedir la mano de la princesa sajona, esposa de Fernando VII.

Es improbable el rumor de que el señor Canovas irá a Viena para pedir la mano de la archiduquesa, pues en este caso perdería el carácter de diputado.

Mañana regresará a este reino el señor marqués de Alcañices.

Se asegura que el rey ha recibido una carta de la archiduquesa Cristina relacionada con la próxima venida a España de la reina doña Isabel con objeto de asistir al regío enlace.

Haití 2.

Un gran incendio ha estallado en el puerto de Jaímel.

Las pérdidas son considerables.

El delegado de España en Santo Domingo ha marchado. Se cree que ha conseguido un arreglo satisfactorio del asunto relativo a los generales fusilados después de sacarlos de un buque español.

Paris 2.

Hoy ha salido el Sr. Cánovas del Castillo, de Cauterets, con dirección a Suiza.

Berlin 2.

Ha vuelto a reproducirse una irritable polémica entre los periódicos rusos y alemanes.

El 14 del actual llegará a Viena el príncipe de Bismarck.

Roma 2.

Hoy ha abandonado esta capital, dirigiéndose a Caprera, el general Garibaldi, aun no restablecido de su enfermedad.

Berlin 2.

El emperador sale esta mañana con dirección a Rusia, acompañado de su cuarto militar, verificándose la entrevista con el czar en Alexandrovo.

El Diario de San Petersburgo ocupándose de las fantásticas combinaciones de los periódicos extranjeros con motivo de la visita del zarévitch a Stocolmo dice que si Rusia se cree satisfecha en vivir en buenas relaciones de amistad con sus vecinos del Norte, a ellos toca mantener y consolidar una antigua amistad que no pueden alterar jamás pasajerías nubes.—Fabra.

Paris 2.

En la Bolsa se ha cotizado: El 3 por 100 francés, a 83-85. El 3 por 100 id., a 117-40. El exterior español, a 14 1/2. El interior id., a 40. Amortizable interior, a 40. Idem exterior, a 36 1/4. Obligaciones de Cuba, a 431-28. Bolsin: El 3 por 100 interior, a 14 1/2. El 3 por 100 exterior, a 43. Amortizable interior, a 40. Idem exterior, a 33 1/4. Obligaciones de Cuba, a 430. Consolidados ingleses, a 97 1/2.

La Epoca habla anoche de conatos de incompatibilidad que algunos encuentran en el Sr. Cánovas, para ir de embajador extraordinario a Austria, por haber escrito un juicio histórico referente a la dinastía austríaca en España. Es de advertir que no ha sido en la prensa donde la Epoca ha oído ese conato. El colega, después de presentarlo, dice que aquel juicio no puede perjudicar al Sr. Cánovas.

Anoche la Epoca declara que existe la más perfecta unión entre los señores Cánovas y Martínez Campos, y que el gobierno desea que no se busquen pretextos para interrumpir una unión que es cada día más fuerte.

Según nuestros informes, inmediatamente que regrese a Madrid el teniente general señor conde de Torre-Mata, comenzará las experiencias prácticas para el embarque en los ferro-carriles

del arma de caballería, cuyo reglamento ha quedado ya ultimado.

Un incidente curioso ocurrió el sábado en San Juan de Luz, prestandose a comentarios en realidad inexactos cuando se sabe lo sucedido.

Los Sres. D. José Fernando González y D. José Muro fueron a visitar al señor Gasset y Artime, quien les convidó a almorzar, así como a los doctores González Encinas y Camison; pero este a su vez había convidado al Sr. Sagasta, cuyo motivo, con la cordialidad que en el campo reina, aunque se entra adversarios políticos, juntos se los almuerzos, celebrándolo al aire libre delante del hotel de la playa.

En San Sebastián hay este año una verdadera inundación de la sociedad de Madrid: se calcula que los forasteros han dejado allí 20 millones de reales.

En la calle del Saño, núm. 13, cuarto principal, habitación del marqués de Toca, se descubrió anoche un robo consistente en alhajas, papel del Estado y algún dinero, que se calculaba en justo por valor de 120000 duros.

Los ladrones aprovecharon la ocasión de hallarse ausente la familia del marqués.

Se ignora cuándo ni por quién se ha efectuado el robo, pues se han encontrado violentadas las cerraduras de algunos muebles, todo en desorden y la puerta de entrada de la habitación abierta.

El juzgado instruye la oportuna causa.

Anoche fué conducido al juzgado de guardia un dependiente de la sastrería de la calle Mayor, núm. 104, que había desaparecido llevándose cinco uniformes de oficial de ejército, que le había entregado el dueño del establecimiento para que los llevara a sus respectivos dueños.

Anoche recibimos los siguientes TELEGRAMAS:

Cáceres 2 (7 t.).

Ha sido robada la baliza de Navalmar de la Mata que contenía las carcas de este pueblo y de Plasencia dirigidas a Madrid. La guardia civil persigue a los autores del robo.

Guadalajara 2 (10 n.).

En este momento llega el nuevo gobernador Sr. Senarega y se encarga del mando de la provincia.

Barcelona 2 (9 n.).

El inspector de orden público señor Aleu, acaba de prender y conducir a la cárcel pública a los autores de un importante robo doméstico. Los robos son 7 y se los han ocupado las alhajas y efectos robados.

Vitoria 2 (11 n.).

Hoy ha empezado la feria con gran concurrencia de forasteros, especialmente de la Rioja.

Además de las dos corridas de toros anunciadas tendrán lugar dos grandes bailes en el casino nuevo.

Tomarán parte en los partidos de pelota los más célebres jugadores de este país.

La iluminación a la veneciana es de un buen efecto.

En el teatro ha empezado a actuar la compañía de zarzuela que estaba en San Sebastián.

La señora marquesa de Barzanallana sigue enferma de cuidado.—F. A.

Logroño 2 (6 t.).

Se ha publicado el programa de los festejos que tendrán lugar en esta ciudad el día de San Mateo.

En las corridas se lidiarán toros navarros por los diestros Currito y Gallito Chico.

La feria promete ser muy buena.—Z.

Palma 2 (8 n.).

Ha llegado a esta ciudad con objeto de actuar unos días, la compañía que ha trabajado en Bilbao, dirigida por el distinguido actor Sr. Mario.—A.

Tenemos entendido que el gobierno ha tomado algunas disposiciones para evitar o disminuir dentro de la ley la emigración a Lisboa de trabajadores y mendigos españoles. Creen estos desgraciados que allí les será fácil encontrar trabajo, e ignoran que allí no lo hay ni para los naturales del país, pues la paralización del comercio general, en Europa ha dejado sentir sus efectos en el vecino reino.

Ha salido para Andalucía el Sr. Morillo, contratista que ha sido de las obras del dique de la Campana.

Dice anoche la Política:

«Es probable que hoy hayan podido ya desayunarse en Gibraltar, en la preciosa isla de J. Rousseau los señores Cánovas del Castillo y marqués del Pazo de la Merced, si no han alterado su itinerario de viaje.»

Ignoramos que autoridad tenga la Epoca para desmentir las noticias que como rumores mas o menos fundados publicamos sobre el Consejo de ministros celebrado ayer.

¿Quién lo ha oído lo que en dicho Consejo pasó? Nadie, porque los ministros guardan la reserva mas completa; luego la Epoca habla porque se le antoja y nada mas.

Dice la Epoca.

«Ni D. Carlos, ni D. Juan (su padre), ni Montemolin (su tío), han sido jamás infantes de España, donde lo son por derecho propio únicamente los hijos de rey: los de infante son simples particulares. D. Carlos, hijo de Carlos IV y hermano de Fernando VII, fué infante; sus hijos, no: sus nietos, por consiguiente, menos. El titulado Carlos VII no es ni ha sido nunca infante, ni siquiera dique de Madrid, título fantástico que él se ha dado sin autoridad para dárselo.»

D. Carlos de Borbon, no infante, hijo de D. Juan, no infante, nieto de D. Carlos infante destituido por España de esa jerarquía, y nacido en los campos de batalla (aparte del convenio de Vergara), no es por consiguiente nada de lo que se titula, ni tiene derecho a nada de lo que pretende, ni siquiera a protestar de nada, ni a renunciar nada, ni a pedir nada.»

Completamente restablecida de la indisposición que la retención en el hospital, ha ingresado en la cárcel de mujeres, donde debe extinguir la condena que le ha sido impuesta, doña Ba. Domera Larra.

Hoy sale la escumbría actriz señorita Abril, con dirección a Haro, en cuyo teatro actuará durante las ferias con la compañía que dirige el Sr. Cegillo, regresando en breve para la inauguración del teatro de Apolo, donde se halla contratada.

Segun anuncios ya se ha abierto la matrícula en la institución libre que ofrece para el año próximo grandes reformas en la enseñanza, segun se indica en el prospecto que circula en estos dias.

Ayer fué detenido un hombre que se presento en la casa de préstamos de la calle de Santa Isabel a desempeñar unas ropas cuyas papeletas reportaban ciento y pico de reales. Luego que el dueño puso sobre el mostrador las prendas, salió corriendo con ellas sin abonar su importe.

La Política entiende que siendo el enlace de S. M. un suceso que no entraña para Austria ningún convenio o tratado internacional, y si únicamente un acto de familia, no debe nombrarse para que vaya a Viena otro embajador que una persona de la alta servidumbre de S. M.

Ha regresado a Madrid el Sr. Santa Cruz, director general de establecimientos penales.

Noticias de Haití del 2 de agosto hacen constar que durante la lucha revolucionaria que en los dias anteriores había ensangrentado la capital, la presencia del buque español Fernando el Católico, oportunamente enviado allí el día 19 de julio, y la de un aviso de guerra inglés, hicieron que fueran respetadas las personas de los extranjeros allí residentes; aunque padecieron bastante

on sus casas y haciendas, lo que motivó sin duda reclamaciones de los colonos.

Paréceme ser que la causa principal de aquellos movimientos son los odios que existen entre la raza negra y mulata, y que no terminarán sin la sumisión completa de una de ellas.

Hace dias que llegaron al ministerio de Estado los tratados de restablecimiento de relaciones con las repúblicas del Perú y de Bolivia, continuando la negociación con respecto al Ecuador y Chile.

El testamento de la difunta reina Cristina, hecho en París el 31 de diciembre de 1874 y aumentado con un codicilo de 6 de setiembre de 1875, ha sido registrado en Londres por las proplades que dicha augusta señora tenía en Inglaterra, por valor de 130000 francos, segun nos dice el Gaulois. Dispone que se digan 5000 misas por el reposo de su alma, 500 por el de sus esposos difuntos, 1000 por sus hijos muertos y 300 por sus nietos en el mismo caso, a razón de 40 rs. por misa. A los pobres enfermos de Tarancón les deja 2000 rs.; 15000 a repartir entre los de Salettes, Villarrubia y Bellinchon, y 12000 para la villa de Ruell. Deja a su secretario, D. Antonio María Rubio, instrucciones especiales respecto a sus numerosos papeles, divididos en cuatro clases: los de negocios, los políticos, los confidentiales y los íntimos y particulares. Los papeles de las primeras clases los ha de conservar su hijo don Fernando; los de la cuarta su hija doña María Cristina, en pliegos que no se abran hasta cuarenta años después de muerta la reina. La testadora explica que no lo hace por falta de confianza en sus hijos, sino por delicadeza respecto de las numerosas personas con quienes ha mantenido relaciones políticas durante su larga existencia. Dispone asimismo que si después del examen hecho resultaran papeles pertenecientes a su primer marido o al gobierno español, fueran entregados a su augusta hija la reina Isabel, la cual podría traspassarlos al rey D. Alfonso.

Se dijo anoche en algunos círculos, que en el próximo Consejo de ministros quedarán acordados cuatro nombramientos de gobernadores cuyos candidatos han militado siempre en las filas del partido moderado.

Ignoramos el fundamento de la noticia, que juzgamos prematura.

El Sr. Cánovas del Castillo ha salido para la capital de Suiza, acompañado del señor marqués del Pazo de la Merced.

En el tren correo de esta tarde saldrá para Andalucía el señor ministro de la Gobernación.

Las cuatro mujeres legítimas de Ismail-Pachá han desembarcado de yuch que permanecían desde la llegada a Nápoles del ex-khedive.

Saltaron en tierra custodiadas por doce eunucos negros y se instalaron en la villa Roccabella, alquilada por Ismail hace pocos dias. Muchas gentes, atraídas por la curiosidad, acudieron a la bahía para presenciar el desembarco de las mujeres, viendo deprimida en parte su curiosidad por las excesivas precauciones tomadas por los servidores para sustraerlas a las miradas del público.

El ex-khedive no ha resuelto nada definitivo acerca de su harem del Cairo que encierra doscientas mujeres. Desde la partida del Marussá habita provisionalmente el hotel Real con sus hijos Hussein Pachá, Hassan Pachá y Ali Bey. Su séquito se compone de los generales Raib y Osman, dos secretarios, cinco oficiales, un médico árabe, un farmacéutico, un uloma, dos kochas ó amanuenses, seis guardias y otros varios dependientes.

Acordado por los ministros de Gracia y Justicia y de Ultramar el nombramiento de una comisión mixta que formule las reglas necesarias para que los funcionarios de la carrera judicial pue-

dan servir indistintamente en la Península y en Ultramar, han sido nombrados para formar dicha comisión en representación del ministerio de Gracia y Justicia, el oficial de la secretaría del mismo D. Pablo Gudat y Castillon, y en representación del ministerio de Ultramar, D. Angel Avilés, oficial del mismo.

Ha sido aprobada por S. M. la cesion del título de baron Riaza, hecha por el baron de Cortes, a favor de su hijo primogénito D. Pascual Frigola y Palavicino.

Nuestro compañero en la prensa, señor Jimenez Romera, ha solicitado autorización para publicar un periódico decenal con carácter político, titulado El Correo de España, cuyo principal objeto será la defensa de los intereses de España en Ultramar.

Ha sido llevado ayer a la cárcel de Vilia por orden del juzgado de primera instancia respectivo, un individuo presunto autor de varias estafas y cómplice de algunos robos cometidos en esta capital.

Nuestro apreciable amigo D. Luis Montes, auxiliar de Gobernación, ha terminado un drama con destino a uno de los teatros de esta corte, del cual tenemos las mejores noticias.

Las obras de recomposición del teatro Español, que ha acordado hacer el ayuntamiento, se acaerán a pública subasta oportunamente.

Por el ministerio de la Guerra se han adoptado las siguientes resoluciones:

Concediendo retiro al coronel de infantería D. Cayetano Freixas; al subinspector de Sanidad D. Severo Fernández; al coronel de Carabineros D. Pablo González, y al coronel de caballería D. Antonio Ahumada.

Concediendo un mes de licencia al comandante de infantería D. Juan Luengos.

La gran paralización del comercio que alijó a la mayor parte de las naciones europeas, deja tambien sentir sus efectos en Lisboa, donde son muchos los jornaleros sin trabajo e insuficientes los esfuerzos de la beneficencia pública y de la caridad privada para remediar su angustiosa situación. Pero si mala es esta para los trabajadores del país, es mucho peor para los que con frecuencia acuden allí no solo de las provincias lusitanas sino de todas las de España, en busca de una ocupación que no encuentran. Sabemos que el gobierno se ha ocupado ya de este asunto, que entraña verdadero interés, dictando algunas medidas para evitar ó por lo menos restringir en lo posible dentro de la ley la emigración a Lisboa de obreros y de mendigos, que solo consiguen aumentar con la propia miseria la que allí existe, y producen serias dificultades a nuestros agentes.

Han sido nombrados jefes de oficina a clase de la dirección general de la deuda los Sres. Labay (D. Juan) y Sotillo.

Este último tomó ayer posesion del cargo, habiendo sido destinado a la seccion de recibos del departamento de emisión.

Anoche se dijo que habia sido declarado cesante el jefe de la dirección de la deuda, Sr. Retes.

No es cierto.

La solemne apertura del curso académico de 1879-80 tendrá lugar en el parambo de la universidad Central el miércoles 1.º de octubre a la una de la tarde. El discurso inaugural está a cargo del doctor D. Manuel María de Alvalle y Cárdenas, catedrático de filosofía y letras.

Anoche regresó a Madrid el señor conde de Heredia-Spínola.

BOLSIN.—En el de anoche no se hicieron operaciones.

rare trato alguno sin que conozcáis la casa; es preciso que os agrade a vos, que agrade a Emma.

—Pobre niña; ¡qué golpe va a recibir al saber el estado de su madre!

—Es preciso desirse poco a poco.

—Sin duda; pero no tardará en saberlo, porque insistió en sacarla hoy mismo de la pensión.

—Yo creeria más prudente dejarla algunos dias.

—No Juana la ha escrito desde Marsella; la niña nos aguarda, y si no vamos podria inquietarse.

—¿Y cómo explicar la ausencia de su madre?

—Ya hallaremos algun pretexto: tengo necesidad de abrazarla, de tenerla a mi lado... Necesito a mi hija, ya que no tengo a su madre para estrechar a las dos sobre mi corazón.

El carruaje se detuvo; habían llegado. El banquero, siempre que iba a París, se hospedaba en el Gran Hotel, y ya habia telegrafiado al efecto desde Marsella.

Su cuarto habitual era uno de los más confortables del primer piso, y ya estaba a su disposición hacia cuarenta y ocho horas.

Como se produce casi siempre cuando el cuerpo está fatigado y quebrantado el espíritu por grandes pesares, Mr. Delarivière no tenía ningún apetito.

Fabricio consiguió de él que tomase un poco de alimento, y un empleado de la casa recibió orden de ir a buscar los equipajes a la estación, mientras él y sobrino volvieron a ocupar el carruaje dando Fabricio las señas al cochero del pensionado de Saint-Mandé.

A las seis de la tarde el joven llamaba a la puerta de entrada del colegio, delante de la cual Jorge Vernier habia sentido palpitar violentamente su corazón aquella misma mañana.

El portero abrió; Mr. Delarivière preguntó por la directora.

—Está en el refectorio con las educandas; pero ya están concluyendo de comer, y si los señores quieren esperar...

—Sí, y pasad esta tarjeta mía a la señora directora.—dijo el banquero.

—Al instante.

Fabricio y su tío fueron introducidos en el salon del piso bajo del cuerpo principal del edificio, donde habia sillones, una mesa redonda y un piano de cola; desaparecieron los muros tras de multitud de dibujos, copias, acuarelas y cuadros al óleo; todas obras de las discípulas, y la mayor parte con injerencias marcos, siendo este su merito principal.

Mr. Delarivière dejóse caer en un sillón

con abatimiento y el joven respetó su silencio.

Al cabo de cinco minutos entró la directora, cuya fisonomía risueña revelaba desde luego la satisfacción por el buen estado de sus negocios.

—Nuestra querida Emma, caballero, me habia anunciado esta mañana vuestra próxima llegada; pero como ya es tan tarde, no contábamos veros hoy. Emma tendrá un placer en abrazaros. ¿Cómo se encuentra Mad. Delarivière?

—Mi querida esposa está un poco delicada.—balbuceó Mr. Delarivière,—una enfermedad repentina...

Esta emoción, este embarazo no pasaron desapercibidos para la directora, que exclamó con el más vivo interés:

—Pero no será nada grave!

—Creo que no... el cansancio natural que produce un viaje tan largo ha impedido a Mad. Delarivière acompañarme, y creed que lamenta este contratiempo, que le priva del gusto de ofreceros sus respetos y daros gracias por los cuidados que os ha merecido nuestra hija.

—Voy a hacer llamar a Emma.

—Un momento, quiero antes hacer os conocer mi determinación.

—¿Me la lleváis?

—Ahora mismo, señora.

—Lo siento en el alma; quiero mucho a esa niña, tan dócil, tan buena; y como yo, la quiero todo el mundo en la casa; pero confieso que su educación está terminada, que vuestra resolución es justa: ya es la vida de familia, de sociedad, lo que Emma necesita.

—Ahora, si queréis hacerla llamar... La directora tocó a un timbre y dio las órdenes a una camarera que se presentó.

—Os suplicaré además,—prosiguió el banquero,—que me permitáis arreglar nuestras cuentas.

—Eso no urge.

—No importa, terminémoslas.

Ante esta insistencia, la directora se inclinó y pasó a una pieza contigua para arreglar la factura pedida.

Mr. Delarivière estaba impresionado a la idea de abrazar a su hija, imagen fiel de su querida Juana.

Fabricio que no habia visto a Emma hacia cuatro años, aguardaba con curiosidad la aparición de aquella bastarda que le robaba, segun él, una tercera parte de la fortuna de su tío, en breve doblada por la otra tercera parte de su madre.

La joven, obedeciendo la orden de la directora, que la llamaba al salon, sentía cierta inquietud.

—¿Habria sido conocida su conversacion

con Jorge Vernier aquella mañana, y la llamaría para dirigirla una reprimenda?

Con mano trémula, pues, abrió la puerta del salon donde esperaba encontrar a la directora y se encontró con su padre en pie y tendiéndole los brazos.

Lanzó una exclamación de alegría y se arrojó en los del anciano.

—¡Papá! ¡mi querido papá!—balbuceó,—¡qué contenta estoy... que felicidad! ¡Abrazame otra vez; otra...!

Y cubría de besos las mejillas de su padre que le devolvía sus caricias con usura balbuceando:

—¡Mi querida hija, qué alta estás! ¡Qué hermosa!

Y los besos se confundían.

XVI.

De repente, Emma, despreciosos de los brazos de su padre, lanzó una mirada inquietá por el salón y dijo:

—¿Pero por qué habeis venido solo? ¿Dónde está mamá?

Necesitó el banquero una fuerza sobrehumana para no dejar estallar su llanto al oír a Emma preguntar por su madre. Contúvose no obstante, pero no sin tener que guardar silencio, lo que hizo exclamar a Emma:

—¿Por qué no me respondes?—y recordando las palabras del doctor Vernier, añadió:—¡Mamá está mala, no me lo ocultes!

—Desecha toda inquietud, hija mía, tu madre ha estado mala, pero va mucho mejor; un resto de debilidad le ha impedido acompañarme y la detendrá algunos dias en Melun, pero mi impaciencia por abrazarte era tal que he venido sin ella.

—Entonces vamos a partir,—dijo imperiosamente la niña;—vamos a su lado.

—Esta noche es ya imposible, es tarde.

—Pues bien, mañana.

Mr. Delarivière vaciló de nuevo. Fabricio acudió en auxilio de su tío, exclamando:

—Si, mañana sin falta.

Al oír la voz de este desconocido, en quien no se habia fijado, Emma se estremeció y volvió el rostro hacia él.

El sobrino del banquero inclinóse hacia la niña sonriendo; la niña le devolvió su saludo y después miró a su padre como interrogándolo.

—¿Cómo?—exclamó el banquero.—¿tanto ha cambiado Fabricio en cuatro años que no lo reconoces?

Emma se sonrojó.

—Perdonad, primo mío, yo era una chiquilla hace cuatro años, una verdadera aturdida... Bien se me puede perdonar que

no haya conservado en la memoria vuestras facciones.

—Yo soy el único culpable, prima mía—dijo Fabricio estrechando la mano que Emma le tendía,—por no haberos acostumbrado a ver mi rostro.

—¿Me asegurais que mi madre está mejor, que la veré mañana?

—Sí, prima mía.

—Os creo,—dijo la joven.

Y es que al hablar así se acordaba de las palabras de Jorge que le habian asegurado que su madre no corría ningún peligro.

—¿Y me llevas hoy mismo?—exclamó abrazando a su padre.

—Sí, hija mía, arregla tu equipaje para que te lo envíen esta misma noche al Gran hotel, que es donde paramos y despedire de tus compañeras, te esperamos.

—¿Cómo? ¿me llevas ya para siempre?

—Sin duda, hija mía.

—¿Y no me separaré ya de vosotros?

—Así lo espero.

—¡Ah! ¡qué alegría! Al lado de mamá, al lado tuyo... es para volverle loca de contento Corro a mi cuarto... corro al jardín, no tardaré mucho; antes de un cuarto de hora estoy de vuelta.

Y después de dar a su padre una media docena de besos sonoros Emma salió corriendo del salon; las pensionistas habian salido ya del refectorio y estaban en el jardín. Emma buscó a Marta.

—¿Qué tienes que vienes tan alegre?—exclamó esta al ver a su amiga.

—Ha venido mi padre, me saca del colegio...—

—¿Y hoy?

—Ahora, en este instante.

—¿Y no vuelves ya?

—No.

El rostro de Marta se contrajo.

—¿Qué tienes? ¿No participas de mi alegría?

—Ante todo, siento separarme de ti, mi única amiga; además pienso en Jorge... Emma se estremeció.

—¿Qué dirá cuando sepa que no estás aquí, que no sabe dónde hascarte?

—¡Lo sabrá!

—¿Cómo?

—Jorge es médico en Melun, segun nos ha dicho, él es quien asiste a mi madre que está delicada, y mi padre me lleva mañana a Melun donde estare con mucha más libertad, veré a Jorge más a menudo y podremos hablar sin tener que burlar la vigilancia de profesoras y compañeras.

—Es verdad,—exclamó la linda morena con un suspiro.—Eres dichosa, bien lo veo; pero que vá a ser de mí! Me moriré de aburrimiento en esta casa sin tí!

BOLETIN DE TEATROS.

FUNCIONES PARA HOY.

CIRCO DEL PRINCEP ALFONSO.—(Compañía Arderius)—8 1/2.—T. Impar.—A beneficio del célebre artista Mr. Pongo.—La fiesta de Marte (baile).—Mr. Avolio y Avolita.—Mr. Chirwin.—Joco ó el orangután.—Mr. Kennette.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—La gran duquesa de Goroletin.—Informaciones por la banda de ingenieros dirigida por el señor Maimo.

RECONES MATAFIBRES.—(Fuencarral 98.)—3.—Las hijas del tambor mayor.—3.—La gallina ciega.—10.—(Segundo acto de la misma).—11.—Un caballero particular.

INFANTIL.—8.—En una fonda.—Lw princesa encantada.—Justicia de Dios.—Cuatro mujeres y un cabo.—Baile.

BOLSA (Barquillo 7).—8 1/2.—Juanito y Juanita.—Canto y baile flamenco.—El camino de Gota.—Canto y baile flamenco.—Una idea feliz.—Canto y baile flamenco.

CIRCO DE PRICE.—9.—Grande y variada funcion de ejercicios equestres y gimnásticos, en la que tomarán parte los primeros artistas de la compañía.

GUIGNOL.—(Plaza de Oriente y sajon del Prado junto a Neptuno).—8.—Funciones variadas cada medía hora.

BUFFOS MADRILENOS.—(Prta. de los Dos de Mayo).—Desde las 8 de la tarde.—El hombre más loco de España.—La liebre o la rabia, etc.—Funciones variadas todos los dias.

AUTOMATAS.—Paseo de Recoletos, junto a la Casa de la Moneda.—Todas las tardes.

TEATRO REAL.—Estando próximo el día que la nueva empresa del teatro Real ha de abrir el abono para la proxima temporada, y debiendo reservar a los señores abonados sus respectivas localidades, avisamos a los mismos que no existe en Contaduría, ni ha sido posible obtener la relación del anterior abono, por lo que se publica a los señores interesados se sirvan acudir, desde el día 1 al 10 del actual, a la referida Contaduría para la oportuna toma de razon. Horas de oficina de doce a cuatro.

Mañana miércoles se verificará en el teatro del Principe Alfonso una escogida y variada funcion a beneficio y despedida del célebre artista Pongo, en la que en obsequio al beneficio tomarán parte todos los artistas que han estado contratados por la empresa.

El día 4 del corriente a las once de la mañana se dará principio a la inauguración de la vacuina en el establecimiento de don Jeronimo Balaguer, Atocha, 131.

